

欲窮千里目 更上一層樓

陳昭湘

後學有兩次「法喜充滿」的體驗，那是什麼感覺呢？「如人飲水，冷暖自知」，只可說是自然而然地產生，不是刻意去求它或是刻意去體會它，當時心裏很祥和，事來即應，事去即靜……

「悟」有小悟與大悟，累積了無數次的小悟，終有大悟之境。有一位知識廣博的智閑禪師在參訪藥山禪師，藥山問他：「什麼是父母未生前的本來面目？」智閑禪師愕然不知怎麼回答，於是盡焚藏經，到南陽耕種。有一天，當他在耕地時，鋤頭碰到石頭，鏗然一聲，突然頓悟。所謂「一擊忘其所知，更不須假修持」。可知這一擊的背後，蘊含著多久精進之力乎？這一悟是放下一切知識文字的迷障，返求自心。

大學之第五章釋格物致知中云：「……是以大學始教，必使學者即凡天下之物，莫不因其已

知之理而益窮之，以求至乎其極。至於用力之久，而一旦豁然貫通焉，則衆物之表裏精粗無不到，而吾心之全體大用無不明矣。此謂物格，此謂知之至也。」所以要格物欲，格事物，最重要的還在持理精進，久而久之，終有豁然貫通之日。

有一次研究道理，一位點傳師慈悲開示：「修道如逆水行舟，不進則退；當我們登山爬得愈高，則所看到的景象會更寬廣，更深遠。」後學忝為不惑之年——，聽了這句話後，頓覺有一股洪流流過我的心坎，吶喊著不要停下來，要更精進，修道是沒有畢業的，況且畢業(Commencement)，其英文含意是開始的意思。憶起唐朝王之渙登鶴鵠樓，寫的那一首著名的詩：

白日依山盡，黃河入海流；

欲窮千里目，更上一層樓。
不錯！欲窮千里目，將更上……。